

V této diplomové práci jsem se zaměřil na současnou českou právní úpravu dluhopisů v porovnání s úpravou běžnou na vyspělých kapitálových trzích. Proto jsem považoval za nezbytné zařadit za vymezení dluhopisu jako cenného papíru a jeho odlišení od jiných forem financování podnikatelů i kapitolu o výhodách a nevýhodách této formy financování. Právě v tom, jak se dané právní úpravě daří zmírňovat uvedené nevýhody financování prostřednictvím dluhopisů se totiž podle mého názoru projevuje kvalita dané právní úpravy, která má fungování trhu s cennými papíry podporovat, ne brzdit, což platí i do budoucna, pokud jde o otevřenost vůči pokračujícím inovacím na finančních trzích. V této práci jsem se nezaměřil na historii právní úpravy dluhopisů na území dnešní České republiky a to ze dvou důvodů: zaprvé by toto zajímavé téma mohlo být tématem samostatné práce a také vzhledem k přetržení právního vývoje v oblasti práva cenných papírů u nás na dlouhých téměř 50 let je vliv minulé právní úpravy jen omezený. Oblast cenných papírů je totiž jednou z nejdynamičtěji se rozvíjejících oblastí, jak hospodářství, tak i právní regulace, takže dlouhé přerušení vývoje vedlo k tomu, že řadu institutů dnes se vyskytujících na vyspělých kapitálových trzích naše předválečné právo nemohlo dosud znát, inovace na kapitálových trzích se začaly bouřlivě rozvíjet především od sedmdesátých let minulého století. Těžiště této práce je v kapitole čtvrté, která se zabývá různými druhy dluhopisů ze všech možných hledisek. Tam jsem se pokusil o zachycení současného stavu na nejvyspělejších kapitálových trzích, což je důvod, proč jsem ve zvýšené míře čerpal ze zahraniční literatury. Vzhledem k tomu, že Česká republika je členským státem EU, nebylo možné pominout i vliv evropské právní úpravy na českou právní regulaci dluhopisů. Situaci na vyspělých kapitálových trzích pak srovnávám se současným stavem regulace u nás. Tato práce je zaměřena především na problematiku dluhopisů, přesto jsem se však nemohl obejít bez alespoň rámcového rozboru právní úpravy, která již toto relativně úzké vymezení překračuje (např. problematiky zaknihovaných cenných papírů), oblast úpravy kapitálových trhů totiž představuje poměrně kompaktní celek, i když naše právní úprava je nadále hodně roztržštěná. V závěru jsem se pokusil o shrnutí hlavních pozitiv a problémů současné české právní regulace dluhopisů a jejich vydávání, z hlediska usnadnění přístupu podnikatelů na kapitálový trh.